
 

 

வாச ா ம஫டிமெக் EECP  ிகிச்ச  முசை இத஬ ம ஬ல் இழப்பு ச ா஬ாளிகளுக்கு 
எவ்வாறு ப஬னளிக்கும்? 
 

இருதன செனல் இமப்பு (heart failure), இந்த யகை இருதன ந஥ோனோ஭ிைளுக்கு (eecp) ெிைிச்கெ முக஫ ஒரு ெி஫ந்த ெிைிச்கெ 

முக஫னோகும். இந்த நோதிரினோ஦ ந஥ோனோ஭ிைளுக்கு என்஦ ஆகும் என்஫ோல் மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் அதிைநோை இருக்கும். 

அயர்ைளுகைன இதனத்தினுகைன செனல் தி஫ன் நிைவும் குக஫யோை இருப்஧தி஦ோல் அயர்ைளுகைன யமக்ைநோ஦ 

செனல்ை஭ோ஦ ெோதோபணநோை ஥கை஧னிற்ெி நநற்சைோள்யது, நோடிப்஧டி ஏறுயது, எகை தூக்குயது இந்த நோதிரி ெின்஦ ெின்஦ 

நயக஬ைள் கூை அயர்ைளுக்கு நிைவும் ைடி஦நோை சதரிம௃ம். நநலும் இபயில் ஧டுக்ை முடினோது, முனன்று ஧டுத்தோல் என்஦ 

ஆகும் என்஫ோல் உை஬ில் உள்஭ ஥ீர் த௃கபனபீலுக்கு ந஧ோயத஦ோல் இருநல் ஏற்஧டும், நநலும் மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் ஏற்஧டும். 

இந்த நோதிரி (symptoms) இருப்஧யர்ைக஭ இருதன செனல் இமப்பு (heart failure) என்று கூறுநயோம். இந்த நோதிரி ந஥ோனோ஭ிைளுக்கு 

இந்த eecp ெிைிச்கெ முக஫கன 35 ஥ோள்ைள் சைோடுப்஧தன் மூ஬ம் அந்த பத்த ஓட்ைம் என்஧து இருதன தகெைளுக்கு 

அதிைப்஧டுத்தப்஧டுைி஫து. அப்஧டி அதிைப்஧டுத்தும் ந஧ோது அந்த இருதனத்தினுகைன (contraction power) அதோயது அதனுகைன 

(pumping function) என்஧து சைோஞ்ெம் சைோஞ்ெநோை முன்ந஦ற்஫ம் அகைன ஆபம்஧ிக்கும். ஆகைனோல் இந்த ெிைிச்கெ முக஫கன 

ஒரு 15 ஥ோட்ைள் சைோடுக்கும் ந஧ோநத நநற்ைண்ை எல்஬ோ அ஫ிகு஫ிைளும் குக஫ன ஆபம்஧ித்துயிடும். நநலும் 35 ஥ோட்ைள் இந்த 

ெிைிச்கெ முக஫கன செய்ம௃ம் ந஧ோது அயர்ைளுகைன யமக்ைநோ஦ செனல்ைக஭ எந்த ஒரு சதோந்தபவும் இல்஬ோநல் செய்ன 

முடிம௃ம் நநலும் (echo cardiography) செய்ம௃ம் ந஧ோது அந்த இதனத்தினுகைன (pumping function) ஒரு 10 to 15% முன்ந஦ற்஫ம் 

அகைம௃ம். ஆகைனோல் இருதன செனல் இமப்பு (heart failure) ந஥ோனோ஭ிைள் இந்த eecp ெிைிச்கெகன செய்யதன் மூ஬ம் அயர்ைள் 

அதிை ஧னக஦ ச஧றுயோர்ைள்.   

 

 

 

 

 


